

薄扶林

薄扶林地名來源的最普遍解釋，是由於該處一帶以前為茂密的樹林，有很多薄鼻（即棉鼻）棲息，因而又被稱為薄鼻村，而此名可見於清朝嘉慶年間由王崇熙纂輯的《新安縣志》。其後地名被寫成薄扶林，一直沿用至今。亦有指薄本來為泊，泊鼻林意指為棲息著鼻的樹林。

位於薄扶林的薄扶林村，歷史可追溯至清朝康熙年間三藩之亂時，約有二千餘人從其他地區避難到此，成為香港島較早的原居民。



1886 年，蘇格蘭籍醫生文遜（Patrick Manson）與 5 位香港商人合作成立牛奶公司。早期牛奶公司以 3 萬港元在港島西區薄扶林建立牧場，飼養 80 隻從英國入口的乳牛生產新鮮牛奶。

當年，牛奶公司牧場的面積非常大，高峰時期養了千多隻牛，由沙宣道一直經過薄扶林區再到雞籠環，範圍包括現時的置富花園、瑪麗醫院、聖心書院、伯大尼、數碼港、華富邨等。建了大小不同的牛房。

由於牛場需要大量勞動力，加上上世紀四十年代末內地的變遷，很多人湧入香港，有人在村的周圍搭建寮屋，令本身像普通村莊的薄扶林村變成現在的模樣。

1972 年，置地公司收購牛奶公司，牧場規模縮小，部分更變成住宅用地，到 1983 年，百多年的牧場正式關閉，步入歷史。

薄扶林還保留不少歷史建築，如杜格拉斯堡、伯大尼修院、譚雅士大宅等。除了傳統的鄉村建築外，薄扶林村每年中秋都有舞火龍傳統，老一輩村民會拜李靈仙姐，村內建有李靈仙姐塔；山坡隱約見到牛房遺蹟，存放糧草的「草廬」仍在。

李靈仙姐塔高約 5 米，由紅磚砌成，是香港獨有的神祇，它的設立是為了鎮壓來自沖口的殺氣。古塔上刻有「民國丙辰冬 (1916) 聯慶堂上」，估計是始建年份。六角形的塔物各方均有密封的圓拱形窗戶，塔內供奉「李靈仙姐」神位，兩側立有獅子以增威儀。靈塔的由來有多種說法，其中最為人所認識的，是相傳很久以前村民每晚都會聽到怪異聲音及有鬼影出沒，令居民惶恐不安。及後，有村民夢見一位自稱為「李靈仙姐」的少女，承諾為村民降魔伏妖。自此村中的怪聲和鬼影果真消失了，於是村民集資興建靈塔以供奉及答謝李靈仙姐，並借助神力驅鬼治邪，庇佑村落太平。每年農曆四月十五為李靈仙姐誕，村民紛紛跑到靈塔舉行慶祝儀式。此外，每逢過節以及一年一度的中秋火龍，靈塔的香火特別鼎盛，更有慶祝祭祀活動，熱鬧非常。



中秋舞火龍活動，是薄扶林村一個悠久的傳統習俗，已有一百年歷史。過去舞火龍習俗的目的是祈求闔家平安、風調雨順；時至今日習俗已成為維繫村民感情、加強凝聚力的重要活動。

紮火龍所需材料包括禾草、竹、鐵線和沙田柚等。龍頭結構繁複，製作需時。活動在黃昏時段開始，村民會將龍頭及龍身插滿長香，由十多位壯丁舉起龍身，隨著香球舞動。

火龍隊伍首先於村口起步，接著到村內的伯公壇和李靈仙姐塔前進行拜祭，最後舞動至華富邨附近的瀑布灣，將火龍沉入海中，寓意「龍歸滄海」。整個活動至晚上十一時結束。從前活動分為三晚，第一晚巡街、第二晚舞火龍、第三晚送龍入海。現時則縮減為一天。